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Nem leszünk
A numerus clausus a legfájóbb 

pontja a „liberális“ ellenzéknek. Ezt 
a „sérelmet“ emlegetik a legsűrűb­
ben, ennek eltörlését sürgetik a leg- 
türelmetlenebbül. Ezzel egyúttal a 
legfényesebben bizonyítva van az is, 
hogy ezek az urak első sorban a 
zsidó faji érdekekért harcolnak, ak­
kor is, ha az nyilvánvalóan szembe­
kerül is a magyar faj érdekével. Hi­
szen világos, hogy ha a numerus 
clausus intézménye csakugyan „sé 
relem“ is, kizáiólag a zsidó faj sé­
relme. Legújabban azt a hirt kol- 
portálják, hogy a kormány hajlandó 
e téren is bizonyos „engedményekre“, 
minek következtében az egész kér­
dés revízió alá keiül. Ebből az al­
kalomból nem árt, ha rámutatunk 
röviden azokra az okokra, melyek 
ezt a „leakciés“ intézkedést életre 
hívtak.

Azt már nem kell bizonyítgatni, 
hogy a nemzet szellemi vezetése, a 
közvélemény irányítása természet­
szerűleg és a világon mindenütt a 
müveit középosztály kezében van. A 
tisztviselők, ügyvédek, orvosok, irók, 
hírlapírók, tanárok, mérnökök stb. 
alkotják a szellemi intelligenciát és 
hivatottak a szellemi vezetésre. 
Épenséggel nem közömbös tehát a 
nemzetre nézve, hogy ez az elem 
honnan és kikből toborzódik.

E tekintetben a statisztika tárgyi­
lagos és némán is hangos szám­
oszlopai megdöbbentő képet tárnak 
elénk. Van olyan szellemi foglal­
kozási ág, melynek művelői között 
a zúdók nagyobb számban találtat­
nak, mint az összes keresztyén fe­
lekezetitek együttvéve, s az egyete­
men a hallgatók nagyobbik fele 
zsidó volt $ a javukra vonatkozó 
arányszám évről-évre növekedett.

Ha ennek erélyes kézzel gátat 
nem emelünk, rövid idő alatt be­
következnék az a helyzet, hogyr a 
szellemi foglalkozást űzők csaknem 
kizárólag a zsidókból kerülnének ki, 
ami egyértelmű azzal, hogy az ezen 
társadalmi réteget megillető szellemi 
ve-előszerep is csaknem kizárólag a 
zsidó f,j kezére kerülne. Ez a ve­
szedelem annyival is inkább fonye- 
Seto, mert az eddig vezető keresz- 
7“ 'ütoiligencia nagyrészt leszegé- 
H'dett, mig a konjunktúra kedve­

zéséből mérhetetlenül feigazdagodott 
zsidóság könnyűszerrel áldozhat arra, 
„°^,kaz uj uemze<léknek a legma- 
gaíabb fokn iskolai kiképzést meg- 

ei’tzze> amihez hozzájárul a rop- 
s?o zC1^S összetartás, mely a 
ta„ 1 Tsonu Z8ióó ifjút támogatja ‘^Iniányai végzésében.
nakC 1 é sza'!)ad-é bármely fa(- 
m , 01Jan privilégiumát megtűrni, 
a, ? forint, dacára annak, hogy 
^lakosságnak csak 5-6%-at 

u.em 0lóg, hogy a nemzeti va- 
a telét, a pénzüzletnek, 

és fai kereskedelemnek, ház- 
áiánr t ’"feknak a lélekszám szerinti

J sokszorosan meghaladó részét

öngyilkosok
kaparintotta (mindössze nehány év­
tizedes „liberális“ rezsim alatt) a 
kezébe, hanem a szellemi vezetést 
is feltartóztathatatlanul magának sa­
játítsa ki ?

Ez bizonyára nem volna más, mint 
öngyilkosság. Ez az ut kétségtelenül 
odavezetne, hogy még nehány év­
tized múlva a szerencsétlen magyar­
ság nem volna más, mint a zsidó­
ság robotos rabszolgája, kiszolgál­
tatva az idegen fajnak anyagi és 
szellemi téren egyaránt.

A magyar közvélemény ne en­
gedje megtévesztetui magát azoktól 
a tendenciózus maszlagoktól, ame 
lyeket a zsidó pénzeit megvásárolt 
„demokraták“ és „radikálisok“ 
hangos szóval dobálnak a köztu­
datba, melyek között rém utolsó 
kóklerség a „müveit Nyugatira való 
sűrű hivatkozás. Nos, az a müveit 
Ny ugat is ébredez. Ott is érzik már 
annak a szükségét, hogy a zsidóság 
túlságos előretörésével szemben 
hathatósan és intézményesen véde­
kezzenek. A polgári szabadság és 
egyenlőség klasszikus hazája: az 
Amerikai Egyesült Államok is szük­
ségesnek látja a numerus clausus 
behozatalát, de egész Európában is 
mindenütt védekeznek már a feléb­
redt keresztyének, nem sokat törőd­
vén vele, hogy mit szól hozzá a 
„Világ“ meg az „Egyenlőség“. Pe­
dig ott boldog állapotok vannak a 
miénkhez képest, mert sehol olyan 
nagy hatalomra nem teltek szert a 
zsidók, mint minálunk.

Nem akarunk hitelt adni a liberá­
lis berkekből kiindult híresztelések­
nek, (kísérleti léggömbök?), melyek 
a nemzeti kormányt azzal gyanúsít­
ják, hogy a numerus clausus eltör­
lésének vagy „enyhítésének“ gondo­
latával foglalkozik s nem tételezzük 
fel a törvényhozás nemzeti alapon 
álló többségéről, hogy ilyen nemzet­
gyilkos szándékot támogasson és 
megvalósítani segítsen.

Ha az isteni bölcs rendelés azt 
végezte rólunk, magyarokról, hogy 
meg kell halnunk, ám haljunk meg 
becsülettől, de önként ne öljük bele 
magunkat a pocsolya sarába.

Lcrs Vilmos, akiről bizonyos ol­
dalról makacsul terjesztették azt a 
hirt, hogy a numerus clau us ny g- 
változtatása érdekébeír indítványt 
tesz elő a nemzetgyűlésen, a követ­
kező nyilatkozatot tette:

— Gastein fürdőn értesültem a 
legnagyobb meglepetéssel arról, hogy 
én a numerus clausus revízióját 
sürgetem“ és ebben az irány ban 

már lépéseket is tettem volna. Pe- 
dió- az utóbbi időben nem is tartóz­
kodtam Budapesten, sem erről, sem 
más kérdésről tehát nem nyilatkoz­
hattam. Az egész dologból csak annyi 
igaz, hogy mint a nemzetközi jog 
egyetemi tanára az utóbbi időben a 
diákság teljes részvétlenségét tapasz­
taltam az egyetemi tanulmányok iránt.

Álhir Bethlen és Bratianu találkozásáról
Budapest, aug. 29. A nemzet­

gyűlés szeptember 5-én folytatja ta­
nácskozásait s mihelyt az adójavas­
latokkal végez, egyelőre hosszabb 
parlamenti szünetre megy, ami előre­
láthatólag október közepéig fog tar­
tani. Szünet után a főrendiház re­
formjáról szóló javaslat kerül tár­
gyalás alá.

Bethlen és Bratianu
állítólagos tárgyalásáról adott hirt 
egy máramarosi oláh lap, ami Dor- 
navatrán történt volna. Illetékes 
helyen kijelentik, hogy a miniszter­
elnökök találkozásáról szóló hir 
egyáltalán nem felel meg a való­
ságnak, mert abban az időben, ami­
kor az állítólagos tanácskozás folyt, 
Bethlen gróf nem hagyta el Ma­
gyarország területét.

m külügyi bizottságot 
nincs kizárva, hogy még a nemzet­
gyűlés megnyitása előtt, az inter­
parlamentáris koufeiencia végezté­
vel össze fogja hivatni Bethlen Ist­
ván miniszterek ők. Pénteken kü­
lönben minisztertanács lesz, ame­
ly eu a külpolitikai helyzettel fognak 
foglalkozni. Bánffy gróf külügymi­
niszter már nem vehet részt, mert 
holnap utazik Genfbe, hogy a nép­
szövetségi üléseken jelen legyen.

A győri beszéd
amelyben Propper Sándor szociál­
demokrata képviselő a liberális ellen­
zéket a kormánnyal szemben való 
lanyhasággal vádolta, az ellenzéki 
frakció körében meglepetést keltett. 
A szociáldemokraták eljárásának okát 
abban keresik, hogy a liberális pár­
tok részt vettek az interparlamentá 
ris uuio ülésezésén.

Föispánváltozások
Ismételten irtunk már arról, hogy 

Rakovszky Iván belügyminiszter a

Kiélesedett az olasz-szerb helyzet
Bécs, aug. 29. (A „Hajduföld“ bécsi tudósilójának telefonjelentése.) 

A „Neues Wiener Tagblati“ holnapi száma a bécsi román követtől kő.öl 
cikket, mely szerint Benesntk külön terve van Ausztria megmentésére.

Az a hir, hogy Ausztria más országokkal szemben gyarmati viszonyba 
fog kerülhetni, vagy valamely hatalomnak politikai és pénzügyi ellen • 
őrzése aló, nem vehető komolyan. A kisantant ezt sohasem engedné meg 
és a leghatározottabban tiltakozik az ellen, hogy egy más hatalom gyako­
roljon gyámságot Ausztria felett.

Berlin aug. 29. (A „Hajduföld“ bécsi tudósítójának telefonjelentése.) 
A „Vossische Zeitung“ római jelentése s:érint ott meglehetős izgalommal 
tárgyalják a jugoszláv sajtó fenyegető hangját. A mozgósítási hűeket nem 
veszik tulkon.olyan, de illeté.'es ténye.ők el vannak határozva, hogy Olasz­
ország nem engedi magát meglepetni. A mai minsztertandcs valószínűleg 
ezzel foglalkozott s ezzel hozzák kapcsolatba az olasz hadigyminiszter 
Rómába érkezését és a királynál való kihallgatását. Mussolini, a ja ci-ták 
vezére élesen támadja a kormányt, mert Jugoszláviával és Csehországgal 
szemben engedékeny magatartást tanúsít.

Budapest, aug. 29. Előkelő dip­
lomáciai forrásból kaptuk az alábbi 
információt:

Úgy a hivatalos körök, mint a 
legszélesebb közvélemény a legna­
gyobb figyelemmel kiséri az Ausz- 
ria jövőjével kapcsolatos kérdéseket. 

főispáni karban mélyreható változá­
sokat készít elő. Arról van ugyanis 
szó, hogy több föispánságot egyesí­
tenek és ezzel kapcsolatban több 
főispánt kicserélnek. Az utóbbiak 
sorát a soproni és a miskolci főis­
pánok felmentése nyitja meg.

Hat föispánságot fognak egyesí­
teni, ezek a következők : Miskolc 
város közös főispánt kap Borsod- 
vagy Abauj vármegyével, Pécs város 
Baranyával. Pest vármegye főispánja 
lesz egyúttal a kecskeméti főispán 
is, az aradi főispánság egyesül a 
Csanádival, a mosoni a sopronival, a 
békési a csongrádival. A főispáni 
kar csökkentését már a közeljövőben 
kei észtül is viszi a kormány.

A tarpai választás 
eredményét a sajtó bizonyos részé­
ben, amelyre nézve kellemetlen, olyan 
kommentárokkal kisérik, ami a va- 
lósí'grak nem felel meg. Tény, hogy 
terror volt, ez azonban a Nagy Ernő 
pártja részéről nyilvánult meg és a 
Zsirksy párt szavazóinak felét sem 
engedte az urnához. Ennek ellenére 
is nyilvánvaló volt a Zsirkay több 
sége, úgy hogy araikor Nagy Ernő 
látta küzdelme kilátástalan voltát, 
ahhoz a taktikához foly amodott, hogy 
csekély számú híveit passzivitásra 
bírta, hogy a terrorra hivatkozhas- 
sék.

Hódmezővásárhely
II. kerületében ma délelőtt féltizen- 
két órakor hirdették ki a választás 
eredményét. Összesen leadtak 5851 
szavazatot, ebből érvénytelen volt 
113, maradt 5738 érvé nyes szavazat. 
Takács József szociáldemokratára 
2350 et, Kun Béla egységespártira 
2192, Lázár Dezsőre 435 és Buda- 
váry Lászlóra 461 szavazatot adtak 
le. Takács s Kun Béla között pót­
választás le z.

A közönség azonban ezekben a kér­
désekben nagy fokú tájékozatlanságot 
árul el, amit fokoz a sajtó egy ré­
szének téves magyarázgató kommen­
tárja. Az osztrák válsággal kapcso­
latos kérdések jelenlegi stádiuma a 
következő:
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Ausztria mai életképtelen pénz­
ügyi helyzetének szanálására több 
tervet dolgozott ki. Ezek a tervek 
azonban csak tervek maradtak. Nem­
régiben eljött Asszíria számára az 
■fölső perc s a nagyhatalmak is be­
láttak, hogy az osztrák kérdés to­
vább nem odazható el. A londoni 
konfencian maga Lloyd George ta­
gadta meg Aus tria közvetlen meg 
segítését, hivatkozva az angol népre 
nehezedő terhekre.

Olaszország, mint a legjobban ér­
dekelt nagyhatalom élénk figyelem­
mel kisérte az osztrák kérdést, mó­
dokat is mutatott Ausztria megse­
gítésére. Végül a franciák hozakod­
tak elő egy közvetítő indítvánnyal, 
amellyel az osztrákokat a népszövet­
ség elé utasították.

Il'gy a népszövetség meddig 
fogja ezt a kérdést halasztani, az 
ma még bizonytalan. Az azonban 
kétségtelen, hogy Ausztriának ebben 
a kérdésben nincs annyi ideje, mint 
a nép szövetségnek.

A halogatást Szerbia agresszív 
magatartása idézte elő. Ez a kis 
balaáni államból nagyhatalommá fel- 
fuvalkodott ország területi s ha­
talmi éhségében o'yan módon lépett 
fel, hogy veszélyezteti egész Közép 
európa békéjét. Csak a nagy kö­
zönség előtt hatott szenzációként a 
Hollandi-ch Nieuws Bureau közlése, 
amely a szerb-cseh katonai készü- 
lődósekről közölt Irrt s amelyben 
rámutatott arra, hogy a szerb, cseh 
katonai egyezmény célja a sokat 
emlegetett cseh jugoszláv korridor 
megvalósítása. Szerbia évek óta 
kardcsörtető politikát folytat s ez 
csak részben irán ul Magyarország 
ellen, mert politikája elsősorban az 
olasz érdekeket sérti.

Seypel elsősorban Benessel tár­
gyalt a kérdés megoldásáról, azután 
következett Wirth németh kancel­
lárral folytatott tanácskozása, ennek 
befejezése után találkozott Schanzer 
olasz külügyminiszterről s mind­
egyiktől segítséget kért.

A kérdésnek Magyarországra való j 
vonatkozása az, hogy ezt a kérdést 
Magyarország megkérdezése nélkül 
megoldani nem lehet. Ilyen irányú 
döntés nem történhetik meg. Nincs 
tudomásunk arról, hogy a jugoszláv 
csapatössze vonás ellensulyozásaképen 
milyen intézkedések történtek hiva­
talos olasz részről, de az olasz na­
cionalista szervezetek nem várva be 
a kormány intézkedéseit, már is 
megtették az előkészületeket arra, 
hogy esetleges jugoszláv támadás 
ellen az olasz nép felléphessen. 
Magyarországon az összes faktorok 
teljes nyugalommal nézik az esemé­
nyeket, magatartásukat azok kiala­
kulásától teszik függővé.

Prága, aug. 29. A Csehország és 
Jugoszlávia között Marienbadban 
augusztus hó 24-én és 25-én meg- 
újított, a kisantant külügyminiszte­
reinek prágai értekezletén jóváha­
gyott szerződést hivatalosan csak 
ratifikálása után hozzák a nyilvá­
nosságra.

A „Narodni Lysti" értesülése sze­
rint az uj szerződés a két államot 
tíz évi érvényességgel kötelezi. 
Megtámadtatás esetén a kölcsönös 
katonai támogatásra, valamint a po­
litikai és diplomáciai akciókban 
való együttes eljárásra.

Noha teljesen helyettesíti az ed­
dig érvényben volt szerződést, a 
Magyarországra vonatkozó határo­
zatait nem ismétli meg.

au<

A nemzeti kisebbségek védelme
Bécs, augusztus 29. Az inter­

parlamentáris unió mai tanácskozása 
délelőtt tiz órakor kezdődött.

A mai ülés napirendjén a nem­
zeti kisebbségek védelme szerepelt 
elsősorban. Báró Adelswaerd terjesz­
tette elő jelentését. Az előadó azzal 
érvelt, hogy minden országban meg 
kell védeni a nemzeti kisebbségeket 
és ennek a védelemnek szankciót is 
kell adui.

A svéd delegátus beszédét kíilö- 
nösen a magyarok hallgatták nagy 
figyelemmel.

Az előadó indítványozta, hagy az 
interparlamentáris unió határozza el, 
hogy a kérdés további tanulmányo­
zására állandó nemzeti ós gyarmati 
bizottságot küld ki, amelynek fela- 
datává teszi, hogy a legközelebbi 
konferencia e'é terjesszen a kisebb­
ségek nemzeti és vallási szabadsá­
gáról nemzetközi jogszabályokat ma­
gában foglaló tervezetet minden ál­
lamra egyaránt kötelező hatályos 
erővel.

Bécs, aug. 29. Az interparlamen­
táris konferencia ma délutáni ülését 
fél 4 órakor nyitotta meg Kohle 
elnök és bejelentette, hogy 13 de­
legátus kíván a kisebbségi kérdés- | 
hez hozzászólni.

Ezután Lukács György volt mi­
niszter szólalt fel és a következőket 
mondotta :

A népek önrendelkezése nevében ' 
népszavazás nélkül Magyarország és j 
a tőle elszakított részek megkérde­
zése nőikül olyan államokhoz kény- 
szeritotték az elszakadt részeket, 
amelyek sokkal nagyobb mértékben 
nemzetiségi államok, mint volt a 
régi M igyarország. Mindezek d teára 
Magyarország aláírta a gyilkos tria- ! 
nőni szerződést.

— Elsősorban a kisebbségek vé- I 
delmére vonatkozó, különösen az I 
utódállamok által minden eddig láb- |

bal tiport intézkedések azok, amelyek­
nek becsületes végrehajtása elemi 
szükségesség. NyPt titok, hogy a 
nemzetek szövetsége úgy, amint 
megalakult, a győztesek ‘egyoldalú 
hatalmi szindikátusa. Ki kell mon­
dani, hogy minden állam szabadon 
résztvehet a nemzetek szövetségében.

Az interparlamentáris unió ma­
gyar csoportja kimondani óhajtja, 
hogy a földbirtokreform 
kisebbségekkel szemben 
zásba vett vagyonelkobzásokkal 
hagyjanak fel. A vagyonelkobzások­
ból eredő atrocitások ügyében a 
nemzetközi állandó bíróság' kebelé­
ből alakuljon a kisebbségi sérelmek 
elbírálására egy kisebbs'gi bíróság, 
amely előtt a vagyoni aktorátus no­
csak azokat a hatalmakat illesse 
meg, amelyek a nemzetek szövetsé­
gének tagjai, hanem valamennyi 
államot és valamennyi állami jellegű 
autonóm alakulatot is.

Lukács György beszédét erősen 
megtapsolták.

Dr Meidinger a csehországi né­
metek nevében beszélt.

Lord Newton lépett ezután az 
emelvényre, akit az egész kengresz- 
szus nagy tapssal és éljenzéssel fo­
gadott. Ä kisebbségek kérdése — 
mondotta — különös veszélyeket rejt 
magában. Nagy hiba volt az egyes 
nemzetiségeket megkérdezés nélkül 
más alacsonyabb kultúrájú népek 
uralma alá helyezni. A világ szé­
gyene az. amit az erdélyi magyarok­
kal tettek. (É jenzés.)

Müller vezérkari ezredes az er­
délyi szászok nevében panaszolta fel 
a sérelmeket.

Gieswein Sándor dr német, fran­
cia és angol nyelven tartott előadá­
sában fejtegette, hogy a nemzeti 
kisebbségek kérdése a jelenkor egyik 
legsúlyosabb problémája.

Gieswein Sándor beszédét meg­
tapsolták.

címén a 
alkalma­

os speciális szerepét, aki kénytelen 
látogatókat, vendégeket fOgadn? 
Évente csak bor 14 hektoliter fogj

Zöld József tanácsnok is felszólalt 
a vendéglátás ellen, moly már-J 
túlzásba csap s maholnap az idegen 
forgalom az eszem-iszom folytán 
megszázszorozódik. A mátai biztos 
legyen hivatalnok s ne fogadjon 
vendegeket. J

C-óka polgármesterholyettes szin­
tén hozzászólt a tárgyhoz s javasolja 
legkevesebb 10 hold föld ingyen 
használatát visszavonásig, miután a 
vendéglátás jó befektetés, mert a 
város ezért cserébe ingyen kapja 
meg az államtól a hortobágyi tele 
font.

Szótöbbséggel a bizottság elfo­
gadta a polgármesterhelvettes javas­
latát. ‘

A hortobágyi csárda
A juhtartó gazdák egyesületének 

felebbezésőt, a hortobágyi csáida 
bérbeadása tárgyában hozott tanácsi 
határozat ellen, a bizottság elve­
tette, mert bár a méltányosság a 
juh'artó gazdák egyesülete' mellett 
szói, de a jogi helyzet folytán a ta­
nácsi határozatot megmásítani nem 
lehetett.

Elnök az ülést 7 óra után rekesz­
tette be.

Búd 
a kait 
Pál he 
millió 
niányzi 
mára, 

„A 
megbíz 
legebb 
Nagym 
rnányáí 
őszinte 
B írta 
főnöke.

Negyvenmillió a városi vállalatoknak
A városi tisztviselők nem gazdálkodhatnak

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában 
Hiszek egy isteni örök igazságban 
Hiszek Magarország feltámadásában.

Amen

Debrecen város jog- és pénzügyi 
bizottsága tegnap délután 5 órakor 
Csóka Sámuel polgármesterhelvettes 
elnöklete alatt ülést tartott.

A tárgysorozat első pontját, az 
előterjesztést a világítási és egyéb 
városi vállalatok forgótőkéjének 
megállapítása tárgyában, bizalmasan 
tárgyalták s az összes városi válla­
latok forgótőkéjének szaporítására 
40.000.000 korom':! szavaztak meg. 
Hogy az egyes vállalatok mily ősz­
szeg erejéig részesülnek ezen ősz- 
szegben, arról nem adtak tájékoz­
tatást.

A vizdij felemelése
Aczél Géza városi főmérnök hosz- 

szasabban ismerteti a vízmüvek je­
lenlegi állapotát s annak a szüksé­
gességét, hogy a vizdijakat emeljék 
fel. Előterjesztésében 100 százalékos 
emelést javasol.

A java lattal szemben többen fel­
szólaltak, végre szótöbbséggel ki­
mondta a bizottság, hogy augusztus 
hó 1-töl visszamenőleg 8 koronáról 
16 koronára emeltessék fel a víz ára 
köbméterenként s ugyanilyen arám 
ban az eddigi 6 koronáról 12 koro­
nára emeltessék fel az egyes kóz- 
kutak használati dija is.

A tisztviselők földje
Dr Tatay Zoltán tb. tanácsnok elő­

adó javasolta, hogy a nemsokára 
felszabaduló szikgáti földekből 130— 
140 katasztrális holdat 400—800 
öles parcellákban holdanként 500 
korona haszonbér fejében osszák

szét az összes városi hivatalnokok 
között.

A jog- és pénzügyi bizottság a 
javaslathoz nem járult hozzá, miután 
a tisztviselők nőm érnek rá a gaz­
dálkodásra és a földhaszonbérleteket 
úgy is csak albérletbe adnák. A ja­
vaslatot tehát levették a napirendről 
s megbízták a tanácsot, hogy a leg 
közelebbi rendkívüli közgyűlés nap­
jáig készítsen előterjesztést a városi 
tisztviselők helyzetén való javítás 
módozatairól, mert a földhaszonbér- 
letek adását erre a célra nem tart- 
ják alkalmasnak.

A város lóversenydija
A bizottság a Debreceni Lovar- 

egylet kérelmére a szeptember hó­
napban tartandó lóversenyekre 40 
ezer koronás dijat, mint Debrecen 
sz. kir. város diját, megszavazott,

i , hogy cs»pán a vigalmi 
adókból közel 100.000 koronát fog 
a lóverseny a városnak jövedel­
mezni.

A mátai biztos 
vendéglátása

A mátai biztos részére a vendég- 
c látással kapcsolatos kiadásainak 
megtérítéseként 20 hold föld díjta­
lan használatát javasolja a városi 
tanács.

Dr ITLdry István tanácsnok kifo­
gásolja azt, hogy a mátai biztos, 
mint városi hivatalnok, quasi korcs- 
márosi minőségben ingyen földet 
kapjon. Ezzel szemben dr Tatay 
Zoltán előadó ismerteti a mátai biz-

Ausztria pénzügyei
Becs, aug. 29. (A „Hajduföld“ 

bécsi tudósítójának telefonj dentise). 
A bécsi zavaros helyzetet még in­
kább súlyosbítja az a körülmény, 
hogy a szociáldemokraták a parla­
menti főbizottság első ülésén indít­
ványt tettek, mely szerint csak ak­
kor hajlandók a kormánnyal való 
együttműködésre, ha a kormány el­
fogadja az értékpapírok, külföldi va­
luták és letétek zár alá vételére 
vonatkozó indítványukat.

Erre a hírre számosán kérték ki 
a bankoknál levő letétjüket, a Giro 
és Pénztáregyesület ellenben elha­
tározta, hogy az első napon csak az 
első ezer jelentkezőt elégíti ki.

A kormánysajtóban ma hivatalos 
cáfolatok jelentek meg, mely szerint 
a Seypel-kormány nem gondol ilyen 
erőszakos rendszabályokra és a ke­
resztyén szocialisták csak olyan fel­
tételek mellett hajlandók a szociál­
demokratákkal való együttműkö­
désre, amelyek nem ellenkeznek az 
eddigi polgári politikával. Nyilván­
való, hogy ezt a félhivatalos cáfola­
tot az osztrák pénzügyi világ meg­
nyugtatására adták ki.

Roma, aug. 29. (4 „Hajduföld“ 
bécsi tudósítójának telefonjelentése.) 
Olaszország hajlandó a 70 millió 
lira kölcsönön kívül egy újabb 
40 milliós kölcsönt adni Ausztriának, 
de kiköti, hogy ez csak a jegybank 
arany fedezetének kiegészítését szol­
gálhatja s ezzel szemben olasz kon­
zorciumnak keli kapni a jegybank 
részvény többségét.
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Uj bombamerénylet
Budapest, aug. 29. A Ferenc- 

körút 1. szám alatti Elevator kávé­
házban elhelyezett Nemzeti Demo­
krata Párt helyiségének ajtajában 
ma w-Xe.Németh Jánosáé egy bomba­
alakú tárgyat talált, amelyet a ház­
beliek vízzel bőségesen leöntöttek, 
úgy hogy az előhívott rendőr kons­
tatálta az ártalmatlanságát.

Az állítólagos ;;bomba két egy­
másra helyezett fadarab vaspontok- 
kai összekötve és 30 cm. gyujtó- 
zsinórral ellátva.

A nyomozás a helyszínén az éj­
szaka folyamán megindult.
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A nyomorakció

Budaped, aug. 29. Barta Richárd, 
a kabinetiroda főnöke Eszterházy 
[Ml herceghez, aki tudvalevőleg 5 
millió koronát adományozott a kor­
mányzó nyomorenyhitö akciója szá­
mára, a következő levelet intézte:

a' Főmóltóságu Kormányzó ur 
megbízni móltóztatott, hogy legme­
legebb köszönetét tolmácsoljam 
Nagyméltóságodnak nagylelkű ado­
mányáért. Fogadja Nagyméltóságod 
őszinte tiszteletem nyilvánítását. 
Bírta Bichárd s. k., a kabinetiroda 
főnöke.“

A monarchia adósságai
Budapest, aug. 29. A párisi jóvátételt 

bizottság értesítette a kormányt, hogy 
Becsben szeptember 3-án és 4 én konfe­
renciát tartanak a volt monarchia adós­
ságainak ügyeben. A konferenciára meg­
hívták egyúttal a cseh, jugoszláv, román, 
osztrák es lengyel kormány képviselőit is.

Elterjedt hírek szerint az adósságok 
Jréidésáben a volt monarchia jogutódjának 
cs:k a mai Ausztria és Magyarország te­
kinthető a háború alatt támadt ad ssagok 
Így csak ókét terhelik ; Ausztria és Ma­
gyarországon kívül a volt monarchia há- 
boruelötti adósságaiban azonban osztoznia 
keil az utódállamoknak ts.

Illetékes helyen i iformálód unk a kér­
dést illetőleg, ahonnan azt a felfogást 
hangoztatták, hogy a volt monarchia ál­
lamadósságának kérdése o:yan bonyolult 
ebben a pillanatban még, h így a jóváté­
tel! bizottság szeptember harmadikéra hir- 
ddett dötitökonferenciaja nem les-. meg­
tartható.

A né net jóvátétel
London, aug. 29. A »Times« ve- 

zércikkben foglalkozik Sir Georg 
Bradbury ama fontos kijelentésével, 
hogy Németországnak haladékot kell 
adni. A lap nyomatékosan rámutat 
arra, hogy Angliának határozni kell, 
vájjon módot akar-e adni Németor­
szágnak arra, hogy kötelezettségei­
nek eleget tegyen, vagy pedig, hogy 
Mtneiország annyira tönkretéiessék, 
nogy képtelenség lenne valamit is 
tőle kierőszakolni.

Az „Ewoning Standard“ aztmondia, 
Mgyha Franciaországban komolyan 

azt, hogy Németoi’Szág no 
-'uj.iasson ki kötelezettségei alól 
nem lesz nehéz a franciáknak belátni 

hogy Bradburynak, aki az erő 
„'„s. akció ellen foglal állást, 
mennyire igaza van.
f,%rlin’ augusztus 29. A „Hajdú- 

tlldósitójának telefon- 
útin d' A n’ai minisztertanács 
ü ír ts6 *elí’ hogy a néinet nohéz 
Sütt pT'*S>101 Sti,,nes 
a"ióvát«áir-1Sib-a utaznak szakértőnek 
]esj g . ? 1 bizottság üléseire. Arról 
szerzÄ10^ maSánszállit6kkal való 

a rí? 11 Jan biztositsák a Fran- 
Wszágnak járó szenet és fát.

,(OrrJhíny a Ruhr-vidéki 
Jyt'S prHvezelel<^‘ t^ácskozik, 
to/landitt ^?!e,!y^'e'P a bányászok 
dSen <lllord;^ » szállítás ér-

* .letéten bi- 
«^én a meg- 

>tideiüh Óí atokró1 tanácskoztak, de

aí aBloholról 
lo a “tyszav»”^’ 29’ Te£naP fo,yt 
Rátalál-r' a ZbS a^í°hol tilalom be- 
Sok ember' v Szavazósban feltűnő 

'emlkiví i A svéd fövó- 
í18el)b tíinfnM tllk képet mutatott, 
■'’ácsiak ?Sl-k is ’«'tAntek s a 
^önkéntTMtM1'^ a '*zn™zás 
a V^erednié,.v 11!<nzó 01Tdméuyót.

CSaknem v‘\ nem '-smerctes, ne«?" valcsz nü, hogy a tiial- 
b “e'ldigo' /1Z|k '"{'g- A szava- 

s “ 'Hűhó ember vett részt.

Az újságírók jótékonycélu estje 
nyitja meg a Csokonai-szinházat

Mint már imieretos: pénteken az 
újságírók nagyszabású jótékonycélu 
színházi estje nyitja meg a Csoko­
nai színházat. A debreceni sajtó 
munkásai ünnepi estét akarnak nyúj­
tani a debreceni közönségnek, hogy 
ez az est minden izében nívós él­
vezetes s igy sokáig emlékezetes is 
maradjon.

Az est minden közreműködője 
a legnagyobb lelkesedéssel dolgo­
zik azon, hogy a legjobbat pro­
dukálja. 1

A debreceni összes dalárdák Má- 
csay Sándor karnagy vezetésével 
két számmal is szerepelni fognak s 
ez a hatalmas kórus bizonyára nagy 
hatást fog kiváltani. Ez az együttes 
fellépés joggal mehet igazán ritka 
művészi eseményszámba. Halassy 
Mariska Oláh Gábor ünnepi versét

Gyújtogatással vádolva
A múlt hónap végén ismeretlen tettes 

felgyújtotta a Nádudvar határában folyó 
Hortobágy folyó fahidját. Ugyancsak tűz 
támadt Nádudvaron az ottani moziban esti 
előadás alkalmával. Szerencsére a tüzet 
idejekorán sikerült eloltani

A gyújtogatással Tuniezkay Sándor ké I 
ményseprő segédet gyanúsították, akit teg- ' 
nap vont felelősségre a bíróság. Turuczkay j 
tagadta, hogy gyújtogatott volna.

a tűz kitörésénél ott volt ugyan, de I 
épen ő segített leglelkiismere’eseb'ben az ; 
oltásban.

A tanuk kihallgatása után az ügyészei- ; 
ejtette ellene a vádat, mire a bíróság meg- 1 
szüntette ellene az eljárást és azonnal sza- I 
badtábra helyezte. A fiatalember köny- I 
nyezve vette tudomá-ul a megszűnt-, tö ha i 
tározatot

Panamák a román államvasutnál
Felmentették a CFR eínökigazga'óját

Budapest, augusztus 29. Bukarestből ka­
pott híradás alapján beszámoltunk már 
arról, hogy mekkora kereskedelmi korrupció 
uralkodik Romániában és hogy a központi 
kereskedelmi kamara kormányfeliratban 
kért orvoslást Mosoiu kereskedelmi mi­
nisztertől. Mint uj ibli hireink közük, a 
kamara panaszát magáévá tette a n-mán 
liberális kormánypárt és Erdély nagyobb 
városaiban adatgyűjtő panaszirodákat á'li 
tott fel.

Hihetetlen történetekről készítettek ezek- I 
ben az irodákban panaszjegyzőkönyveket, 
melyek egyik legjellemzőbbje egy kolozs- I 
víri automobiikercskedö esete A cég az ' 
amerikai Ford-gyárnak vezérkép viselője, I 
gépalkatrészeket rendelt a gyár D’troitban 
levő telepeiről. A messze Amerikában fel­
adott szállítmányok a Chicágo- Bordeaux— I 
Gibraltár -Nápoly- Trieszt—Athen—Kons­
tantinápoly’ és Konstanza közötti útvonalat 
1G nap alatt tették meg. A cég le :utóbbi 
szállítmánya, melyet Konstanzában július

Háromezer korona 
a barátságos arcért

Érdekes sajtópert tárgyalt tegnap dél- 
e'ött a debreceni kir. törvényszék dr Visky 
Sándor e'nöklete alatt működő büntető 
tan csa. A vádlott Reitz János dr, állat 
egészségügyi főfelügyelő volt, aki a „Ti­
szántúli Hitlap“ 1921. ju'ius 24. számában 
a „Baiátságos arcot,..“ cimü rovatban 
közleményt irt s abban Kovács Bé'a dr 
vármegyei főispáni titkár személyével fog­
lalkozott. A cik ben leirt ', hogy az este 
iáita Kevzcs Bélát Szőlős Árminnal a 
Piac utcai fasorban beszélgetni, akit pedig 
vörösnek tart, mert Garbainak is szálliioit. 
Majd igy folytatta a cikk : „Állapítsuk meg 
csupán azt, hogv megtalálta a vörös folt 
a maga zsákját, amely a vármegyeházán 
szikéi. A Lenín-utca volt a stílusos hát­
tér. . “ A cik ■■ miatt Kovács Béla rágal­
mazást pert i ditott Reitz ellen, akit teg­
nap vont felelőss gre a törvényszék. A 
fömagánvádló képviseletében K. Nagy 
Zolt.in ügyvéd volt jelen.

Reitz besmertc. hogy a cikket ö irta, 
de tagadta azt, imnthä'a cikkben rágal­
mazó, vagy becsül-. tsértő kitételek lenuenek.

A bíróság bűnösnek mondotta ki Reiizot 
becsületsértés vétségében s ezért 3 ezer 
korona p nzbünletésre ité te, de a bünte­
tés végrehajt, sát 3 évi próbaidőre le- 
függesztett . KÖtees azonkívül az Ítéletet 

szavalja, Tímár Ha, az uj énekesnő, 
a Bőregér legszebb áriáit énekli, 
Kovács Torus az uj szubrett Mar- 
kovics Andorral, az uj táncoskomikus­
sal, egy tánc-duettet lejt és egy 
m igánszámot is ad, Kardost Géza 
szaval, Kromnachi István, az uj ba­
ritonista énekszámmal, Sdgeti Jenő. 
László Gvula, Ro'kó József, továbbá 
Rabinyi Tibor és Erdödy Lili egy 
felvonásos darabokkal vesznek részt 
a műsoron, amely minden gazdag­
sága mellett is előreláthatólag még 
bővülni fog.

Jegyeket, miután Pintér Dezső, a 
Csokonai színház pénztárosa tegnap 
még nem érkezett meg, tagnap még 
csak előjegyezni lehetett. Mától 
kezdve azonban már válthatók a 
jegyek a pénteki ünnepi színházi 
estre az uj színházi helyárakkal.

A Bozzay-telepi dráma
Bakos* Zsigmond csendórőrmestert, akt 

a múlt héten heves szóváltás és dula­
kodás útin öt bajorr-ttszurással megölte 
apósát, Deme Antal van i pil.aőrt, t gnan 
hall a’t'.k ki részletesen.

A kihallgatás több, mint négy óra hosz- 
szat tartott. utána a kiha'lgatást végző 
csendőr h.idbiróügyész Bakost előzetes 
letirtózta'asba helyezte. Bakos megnyu­
godott a letartóztatást elrendelő végzésben 
s ellene nem jelentett be felfolyamodást.

A csend őrőrmester vallomásában rész­
letesen kitért minden, a családi drámával 
szoros összefüggésben levő eseményre s 
azt igyekezett bebizonyítani, hogy Deine 
halála önvédelemből állott elő.

Bakost a Péterfia-utcai katonai fogdában 
őrzik.

12 én raktak ki. csak augusztus 27-én ér­
kezett meg Kolozsvárra.

Ennek a feltűnő késedelemnek okát jól 
illusztrálja a szállítmányról szóló intern 
cégszámla. Ebben a számlában 45.000 lei 
szállítási díjon és 2 százalékos kezelési 
költségen felül a következő tételek szere­
pelnek még: Költségek meUékolt számla 
szerint 2800 lei. Közbenjárás 30 .ü lei. Va­
gonfelkeresés 8400 lei. Engedély az el- 
ki-érésre 1800 lei. Ezek a tételek annyit 
jelentenek, — mondja a kereskedő, _
hogy a konstanza ko ozsvári. aránylag 
nem is olyan nagy távolságon tiz kapcsoló 
állomás van, ahol a vagon tengelye okvet­
lenül kigyullad, ha időközben 'meg nem 
kenegetik.

A liberális kormánypárt a jegyzőköny­
veket azonnal felterjesztette a 'kormányhoz 
és hogy ezek milyen hatással voltak MÓsoiu i 
miniszterre, kitűnik abból, hogy Tancred : 
Constantinescu álíaravasuii elnökigazgatót ; 
felmentette állásától.

és annak indokolását a Tiszántúli Hírlap­
ban saját költségén közzétenni.

A bit óság megállapította, hogy a cikk 
tartalma alkalmas arra, hogy Kovács Bé­
lát kommunistának t irtsák, ez pedig reá 
nézve becsűletsé tés K. Nagv Zoltán ügy­
véd fömagánvádló súlyosbításéit, RÍitz 
felmentéséit te'lebezett

- Fegyvertisstitás eiuberhalallal. Sze­
gedről jeentik: Széchenyi Antai csendőr 
törzsőrmester a lll-ik keiületi laktanyában 
szolgálati revolverét tisz ogatta. Ezután 
két rendőrtiszt feilebbvalójának revolvere 
tisztogatásához fogott és cukor az egvik 
revolver Széchényi kezében elsült A töl­
tetlennek hitt pisztoly az. egyik rendőrt, 
C‘ . Kovács Imrét lőtte agyon, aki jajszó 
nílkül a földre zuhant A golyó mellébe 
fu.ódott. A kihívóit m.-ntők ntegá lapították, 
hogy Cs. Kovács a lövés pillanatában meg­
halt. Széchenyi törzsőrmester ellen felettes 
hatósága gondatlanságból okozott ember-

I öles címén megindította a vizsgálatot.

1922 augusztus 39 (Szerda) 
Prot.: Róza. Katii.: Róza.

A Meteorológiai Intézet idöjóslata:
I Tulnyimfan derült, száraz, meleg idő 

várható.
i zf Baross-szövetség ülése este 7 órakor a 

hivatal s helyiségben Piac u. 8.

Baltazár - héberül
A clevelandi Jüdische Welt böl vesszük 

ezt a rendkívüli hirt: Baltazár Dezső deb­
receni református püspök megjelent a cle­
velandi zsidó egyletek diszgyülésén, amely 
a B nai Brit Hallban folyt le nagy pompá­
val A püspök jobbján ült Ulmer Salamon 
hitközségi elnök, aki tivaly tekintélyes 
összeget küldött a különböző zsidó intéz­
mények s-ámára Magyarországba. Közvet­
len közelében foglalt helyet még Gross* 
mann Jenő, aki a Testvériség zsidó egy­
letet képviselte, Szegő (?) Linót hírlapíró, 
továbbá Kleinné és Fischerné különböző 
zsidó testületek kiküldöttei A vendéget 
hosszasan üdvözölték, ezután Baltazár fel­
lépett az amerikai és cionista zászlókkal 
teleaggatott emelvényre es ebben a pilla­
natban — írja a Jüdische Welt — áhítat­
tal tolt meg a terem.

Azzal kezdte beszédét, hogy tisztelete 
a zsidó nép iránt nem ujkelelü Áttanul­
mányozta héberül a bibliát, e'me'yedt be e 
és az a meggyőződése, hogy a zsidók a 
megalapítói az igazi békének, igazságos­
ságnak. Ezután áttért azokra u szerencsét­
lenségekre, amik a magyarországi zs dó­
ságot a háború óta érték „Ez a szeum- 
csétlenség — mondotta nemcsak a zsi­
dóké — hanem a magyar nép szerencsét­
lensége 1“

Baltazár ezután héberre fordította a be­
szédét, egymásután citált a prófétáktól 
kifogástalan szefárd kiejtéssel. Baltazár 
püspök végül a következő héber mondat­
tal fejezte be a beszédét: „Veasálac.h eth 
ha jauná. vehivé álé zájith ,b fiba vájédá 
Noach ki kain hámájn 1“. (É< kiküldtem a 
galambot és íme olajfa level volt a szájá­
ban és Noé megtudta, hogy a viz apadni 
kezd )

Egymilliós 
pénztárjegyek

: Budapest, aug. 29. A folyó évi termés 
értékesítésével es az általános aremtlke-

I déssel kapcsolatban észlelhető mindinkább 
I fokozódó pénzforgalom kön yebb .ebonyo- 

Mására, valamint a külföldön készülő 
I államjegyek kímélése érdekében a magyar 

királyi állami Jegyintézet augusztus 30 ától 
kezdve látra szóló nem kamatozó pénztár, 
jegyeket ad ki.

Ezeket a pénztárjegyeket három érték­
fokoz atban bocsitjik ki es pedig 101)000, 
500,000 és 1.000,000 koronáról szólónak. 
A pénztárjegyeket egyelőre csak a magyar 
királyi állami Je yintézet budapesti főin­
tézete fogja kibocsátani.

Fe hatahnazást fog nyerni arra, hogy 
ezeksel a pénztárjegyekkel elsősoroan az 
Állami Jegyintézet giroszámla tulajdonosai­
nak követeléseit elegitse ki.

Á lamjegyeket helyettesítő ezen fizetési 
eszközöknek elfogadására'semu sem köte­
lese.ö. Igy a szobán forgó pénaárj gyek 
csak akkor adhatok ki. ha az i lelő fél 
kívánja, vagy ahit >z hozzájárul.

Hirdessünk
a HAJDUFÖLD-ben

a paprika miatt
Megírta a Hűjdlljöld, hogy a rendőrség le­

tartóztatta Mészáros Józ.fné ciizmadiánét 
lopás és orgazdaság miatt, mivel az oláh meg­
szállás alatt oláh katonáktól lopott holmikat vá 
sárolt meg, amely az. Angoláitélynó és az 
Arany B ka-szálloda tulajdona volt, uj evőesz­
közöket, törölközőket, fehérneműt körülbelül 50 
ezer korona értékben. Egy alkalommal pedig be­
tört Beleg ád Antal Crapó-utcai üzletebe. on­
nan pumuiokat, cérnát lo o t cl.

A lopott holmikat a hkásbnn rejtegette, még 
azokat férje elölt h titkolta. Egyszer azonban 
nyitva felejfe te az állandóan lezárt szekrényt, 
amelyben a lopott holmikat rejtette el és igy 
férje tudomást szerzett a lopott holmikról. 
Aznap felesége nem főzött neki ebédet s mi­
kor e matt szemrehánvást tett neki, felesége a 
szóváltás hevében fejéhez v gta a papriká­
val teli tartót. A férj erre dühbe jött és 
feljelentette tolvaj feleségét.

Igy került a bíróság elé Mészáros Józteíné, 
de a vádlottak padjára ültették férjét is Mé- 
sráios József c izmadiát orgazdaság vétsége 
miatt, nevezetesen azért, hogy 6 is tudott 
volna a ’opárró! s az orgazda-ágról.

Mészároané mindent tagadni igyekezett, de a 
tanuk ellene vallottak. Mészárosra nem írerűit 
fel terhelő adst.

Balog István kir. ügyész vád, PÓrsiásZ 
Káioly és Nagy István védőbeszédei után a 
bíróság kihirdette ítéletét, m-lyszerint •v észé- 
rosnét egy évi börtönre ítélte, míg Mésiérort 
felmentette a vád alól. A büntetésből négy 
hónnpot kitöltöttnek vett a biróaág. Ugv az 
ügyész, mint a védő felebbeze t az ité'et 
mistt.
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— Vissiaktildték a vetésjelentést. A föld- 

mivelésügyi miniszter bgnap már másod­
ízben küldte vissza a Debrecen város le- 
lületere vonatkozó vetesjelentést helyes­
bítés és kiegészítés vége t. A vetésjelen­
tést Csaban Endre fűlevéltáios, a városi 
statisztikai hivatal vezetője fogja kiegészí­
teni.

— A monostorpályii jegyzői állás. A mo- 
nostorpályii megürült jegyzői állagra a de­
recskéi járás sz. lg»bírája a pályázatot meg­
hirdette. A pályázók között vau Sarkady 
István is, aki az'első helyen van jelölve s 
akiben a község vezetői is kellő gar;v ciát 
látnak. A Szilágy vármegyéből menekült 
Sarkady István megválasztása úgyszólván 
befejezett ténynek tekinthető.

— Ajándék az ínségeseknek. Szólösi Mi­
hály Teleki ut a 40. szám alatti lakos, ti- 
niármester a polgármesternek bejelentette, 
hogy az ínséget szenvedő bz. gény ek szá­
mára egy métermázsa buzit ajándékoz.

— Debreceniek győzelme a miskolci 
lenaiszvei senyén. Riizieleteu be»z»mol< n-át 
• Hajduföld • miskolci tecnitikctteny elő- 
dóalo coeitőié.érül • • debreceni versenyzők 
sikerei szetepiéiérril. Vasáin.p rejlőitek le a 
dóntömérkőiések. Wlldner Kérelme a dóaiü- 
snerköréses sotea fölínyesea v-rle Mrs. Gaudon 
an|ol jáiélroinől s ezáltal »eguyerie az ehő 
dijat és Mistolc bsjookssgát. Várady-Szabó 
Andor l.urziih hsdo.gy, akinek szép és biztos 
ját-ka nagy elrsgaatatá«! Iteileli. két haimsdilt 
dijat nyert, a féríí egyes és a íéifi párosban, 
«gysscs.k harmadik dijat nyerlek Nagy Ilonka, 
Tamassy Zoltán bueiáifohadaagy és Drezd- 
ner lain is. A győztesek igen sxép trszttlel- 
d jat kaptak. Az eleit sz«p eredméi yt növeli 
az a kctulménr, hogy a dtbteceniek a legjobb 
íovároti és vidéki versenyzőkkel ál ottak s«em- 
beo éa cs.k o'yan régi, hírneves oiszágos baj­
nokié', mint Kelemen Aurél rzenvtdrek vere­
séget. A gyűrtetek esi«mennyien a debreceni 
katonaiiszti lavm tennúz kör tagjai.

— A Magyar Cserkés szövetség IX. (deb­
receni) Kerületei.ek intezö-bizotisága szep­
tember hó 6-án, szerüán dé.után 6 Órakor 
a r«á iskola tarzii szobájában tailja leg­
közelebbi gyűlését. Dr Wallitch O-zkar, 
főtitkár.

— A ref. egyház iskolaszéke úgy hatá­
rozott, nogy az uj lar.evre Való beiratásck 
alkalmával minden elemi iskolai tanuló 
után 80 koiona dij fizetendő iskoLi fel- 
tzereiés elmét:. Ez összegből 50 korona 
a tantermek szemléltető eszközeinek pót- 
lására, 30 korona pedig az Iskolaegyesület 
tamogeiására fordü atik. Ez utóbbi intéz­
mény kebelében a növendékek ingyenes 
ambuláns orvosi kezelésben része.ülnek. 
E tagadhatóan igazolt szegénység eseten 
e fizetés terhe alul felniéi tcs auha.ó, A 
80 kor, befizetéséről a beírást kljeeitö 
tat írók nyugtát adna». Bviiások : Szept. 
1. javító- es magánvizsga ; szept. 2., 4. is 
5. délelőtt 8—11-ig és déluián 3—5 ig irat- 
kozás; szt pt. 6-án d. e. 8 órakor évnyitó 
istentisztelet, melynek végeztével kezdődik 
a tanítás. Úray Sándor, ref. iskolasziki 
elnök

— Védekezés a faussora ellen. A városi 
tanács az erdő és faügyek kormánybizto­
sának leirata folytán felhívja a város la- 
koss?gát, hogy amennyiben a csonka Ma- i 
gyaiország területéről származó faanyagok I 
eladásánál a kitern.elési és szal.itási költ- ' 
ségek figyelembe vétele me leit indokolat­
lanul magasnak lát zó áifelhajtást tapasz- I 
taina, eiröl az átvizsgáló bizottságot I
(Csapó utca 1.) a megfelelő bizonyító j 
adat' k beszolgáltatása mellett a megtorló 
intézkedések megtétele vegeit Közvetlenül 
értesítse.

— Még a rolettákat is ... a likctnémak i 
intézeiéLek igizgtlosága jelebtést tett a rend« 
onégen, hogy az intézet foyotrjának ablakain 
ie^o toictlakat ea íűggőnyeket i nictctlen tét* 
tea ellopta. A kár ezu koruna A nyomo* 
tál folyik a a reudőuég mar r-yomában vtn a 
tetteaeknek.

— Árdrágító kofa. Tcgoap déleién Szabó 
Lvjovné Halóp 161. «rám alatti lakott elöál- 
tilclták a r ndőtiégen, mivel a lej liteijél 30 
koionáéit á uúlolla 24 botosa helyett. A nála 
tevő 30 liter tejet elkobozták s azonnal á.uba 
bcciátoiták. Őzabczé ellen átciáguó v.sizaétéa 
miatt folyik az eljirái.

A kiatisztviselők nyelvtaníolyamának 
utols.t ciklusa szeptember ho 3-án délelőtt 
11 órakor kezd. dik. A tanfolyamokra (ne­
met, ftancia, angol, olasz) beiratkozhatni.!: 
köztisztvis.1« k ts közintézmények alkal- ( 
mazotui havi ICO korona tandíj ellenébe. 
Tanítás .ei-z úgy kezdők, mint lifiad k j 
sz.rnáia. Beiiaásrk naponta. A v gleg<-., 
tarnend megbeszélése cé jából felk. retnilí ; 
az összes berratkozók, hogy vasárnap t 
sz-. pte . bér hó 3-an délelőtt 11 órakor a | 
nyelvi.kola he ytségeben (Széchenyi-u. 4’) i 
megjelenni szíveskedjenek. I

— Myolcvanezer koronát elvesztett. Pa- 
rentézy Lajos gya igazgató, aki a Szent 
Anna-u'ca 64. szám alatt lakik, tegnap este 
8 era körül a Forgalmi Illatszertárral 
szemben levő fasori padi a ült s miután 
megváltotta legyét, még 10 percig tartóz­
kodott ott. Par perc múlva meglepetve 
vette észie, hogy pénztáicsját, amelyben 
80 ezer korona, töbo okmány, csekk volt, 
elvesztette. Va.ószinüleg a jegyváltás után 
kabátja zsebe mellé csúszott a pénztárca. 
A nyomozás megindult. A károsu t 10 ezer 
korona jutalmat ad a becsületes megtalá­
lónak, ha bekü dl a pénztárcát a Balassa 
főtéri csemegeüzletébe.

— Tolvaj cseléd. Waldman Jánoi mű­
egyetemi hallgató, aki Miklót-ulca 16. «iám 
alatt I.kik, íeljelemeile «elődjüket Nyíri Eti­
lért, mivel ellopott tőlük íehéiacmüf, cipőt, 
ruhaneműt körülbelül 50 ezer korona értékben 
i ezután megrzökölt. A rtndöriég elrendelte 
ortzágoe körözését.

— Beírás és (elvétel a rcf. leányközép­
iskolában. Szeptember l-én ; reggel 8—12-ig 
beitás a Il-ik osztályba ; d. e. 10-től az 
l-sö osztályba lepi k felvételi vizsgája. D. 
u. 3 tói javító-, pót.ó és különbözeti vizs­
gák. Szcpt. 2-án beírás az I-sö osztályba. 
D. u. vizsgák. Szép:. 4-en beiiás a I I—IV. 
osztályba; szcpt. 5-en az V., VI., VII., 
Vill.-ba. Magánvizsgák : 4 én (írásbeli), 
5-én (szóbeli tesz) reggel 8-tól. A fe>vétel 
az I ső osztályba a felvételi vizsga ered­
ménye alapja«! történik. A II., 111. és IV-ik 
osztályba lepő volt rendes tanulók jelent­
kezzenek a beírás napján d. e. 12 óráig 
annyival inkább, mert egy osztályba csak 
45 tanuló vehető fel. Tandíj a 4 alsó osz­
tályban piotestínsoknak 1C00, nem pro­
testánsoknak 2000; a 4 felső osztályban 
pr< testánsoknak 1500, nem protestánsok 
nak 300.4 korona. Mas aijak címén a be­
írásnál még 420 K okvetlen fizetendő. A 
tanév ünnepélyes megnyitása szept. 7-én 
d. e. 10 iákor a Kossuth-utcai templomban.

— Unger István, a Csokonai-szit ház bon- 
vivantja külön bejáratú bútorozott szobát 
keres.

— Beiratások a debreceni nyilvános ni. 
polgári fiúiskolába (Csapó u. 58) 30-tól 
délelőtt 8—12-ig eszközöltetnek, javitó- 
vizsgálatok 31-én délután 2 órakor.

— Adomány. Özv. Trnka Gottliebné ma- 
lomtulajdenos Schindler Olga elhalálozása 
alkalmával 500 koionát adományozott a 
szegény gyermekek felruházására a Haj- 
dujöld utján. Az adományt rendeltetési 
helyére juttattuk.

— Iskolakönyvek, An’alfynál,
— Állandó étkesók (»bonansok) fe.vétet­

nek Albert Belvárosi Éttermében. Kitűnő, 
házias magyar konyha ! Köztisztviselőknek 
árengedmény!

— Dr Benedek László egyetemi ny. r. 
tanár ideggyógyászati rendelését megkez­
dette Kossuth-u. 26. sz.
fél 3 4.

— lablonszkyné szőnyeg­
szövő tanfolvam.tn gyorsan 
nyesen készíthet eredeti perzsa . 
és gobelint. Tanítványokat felvesz József 
kir. herceg-utca 40.

Észak—Kelet Tegnap este állította ötsze 
a kei illeti kapitány a keleti kei illet válo­
gató t csapatat, amely vasárnap Miskolcon 
játsíik az ésiaki kerülettel. A csapat a 
kővetkező : Farkas (DVSC), Érdé yi (Kis- 
várdai SE), Fried II (DKASE), Urbanovics 
(DTE), Sipos (DKASE), Szolárszkv (DVSC), 
Mertin (DKASE), Fórizs (DTE), Outlmann 
(NyTVE), Molnár (DVSC). Polantzky (DV­
SC). — A miskolci csapat a következő : 
Szilágyi—Dankó, Posteiner— Heinády, Pa­
taki, Kiipko—Baán, Rieff, Csapkay, Mu- 
noray, Prcsovszky, Taztalék Chojka Pimpi.

IDolIárt, jSsä> bau vesz

I Simon Banhiroda Sft
IldBHenhifízetÉsBkiegolcsóbban. T. 903
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I SPORT
Harmadszor a Hősök serlegéért. Közel 

három hét alatt harmadizbcn csapnak 
össze a DTE és DKASE. hogy eldöntsék, 
ki lesz a véd-je ez évben a Hősök em­
lékére alapított vándordíjnak. Tavaly 1 :0 
győzelmével a KASÉ szerezte meg e váll- 
do dij. t, az idén két Ízben találkozót« a 
csapat, de először 0; 0, most pedig 1 : 1 
arányban eldöntetlenül végződött a mér­
kőzés. A harmadik, döntő mérkőzést hét­
köznap. pénteken, szeptember l-én játszak 
le az ügetőté.i pályái!,

Katonai football mérkőzés lesz csütörtök 
délután: a nagyerdei pályán két rendkívül 
érdekes mérkőzés kerül eldöntésre. A 
debreceni honvédvegyes dandár legény 
ségi csapata, a budapesti honvéd vegyes 
dandár legénységi csapatával mérkőzik, 
míg utána a debreceni tiszti csapat a 
miskolci tiszti csapattal méri össze erejét. 
A csapatok igen jó játékerét képviselne!', 
igy mindé,.képen izgalmas és élvezetes 
mérkőzésre van kilátás. A métkőzésik 
iránt os. tatlan négy érdeklődés nyilvánul 
míg. Kezdete 3 é.i 5 óra or.

A Pannonia Barcelonában. Budapestiül 
jelentik : A Pannonia ti g, ap abban az 
összeállításban, ahogy szeptember 10 én 
az Euriipa-bajnokság startjához áll Bat- 
ceionában, időre «.vezeti az újpesti öböl­
ben. Az eredmény minden tekintetben 
megnyugtató; a csapat 6 pete 23 mp. hi­
hetetlenül jó jdö alatt . _ .
2U00 méteren még sehol sem értek el ilyen 
kitűnő időt. Jogosult tehát a reménység, 
hogy a Pannonia, amely csű.öt tökön 
indul, győztesként ti haza'Barcelonából.

sikló,t át a célon.

l

Színház
Színház és mozgöszinhátak közleményei: 

Kistündér, Halálisten 2 sláger Urániában. 
Viola I1 péntektől látható.
Kacagó—Víg— Est ma utoljái a az Apolló 

ban Chaplin és Cocanquantin.
Kutya van a kertben, gobéfmfang ma 

utoljára az Apollóban.
Priscilla Dean legjobb szerepében pénte­

ken az Apollóban

Geréby-telep
300 kvadiut szőlőterméssel azonnal eladó 
Értekezni bármikor lehet Szabó József 
____________ tulajdonossal.

Vásározók jó/°^alm« meNta. taoai U£UI\ ket vihetnek i.agnkltu 
Citn a kiadóban. 0

Hajdúnánáson gxssi* 
nagy terem mellékhelyiséggel tánciskolán 
nak igen alkalmas, november l-tfil kia(jy. 
Értekezni Hajdúnánás, Kossirh utca 141»

A tőzsde klflítn akar fiu’ aklir leany jó fizetés- l\l I U kU sei felvétetik lapunk k.adójában

ELŐ 
fgy 
EGY

Magyar korona: 29.
Értékpapírok

Magyar hitel 500.1, Osztrák bitéi 975, 
tngol-Magyar 905, Leszámítoló bank 1240. 
Magyar—Olasz 350, Jelz hitelbank 275, 
Hazai bank 800, Salgó 36ÍOO, Rimamurányi 
11300, Közúti 4425, Déli vasút 5200, Al- 
lamvasut 30000, Keresk. bank 14700. Álta­
lános takarék 2200, Pesti hazai 36010, 
Borsod miskolci Itt00, Concordia 
Budapesti gőz. 11750, Gizella 7000, 
gána 117,50 Viktória 2750b, Ueocsini

9900, 
Hun- 

_________ ____________ ,_______ 30500, 
Kohó 27000, Általános kőszén 67000, Uriká- 
nyi 30500, Adria 28500, Atlantic 450C, Le­
vante 43000, Trust 12050, Gaus-Danubius 
460.00, Ganz villamos 65ÍICO, I.ipták 1240, 
Magy. ac 1 8100, Schlick 3500, Wörtter 
2050, Brassói 16800, Izzó 22500, Spódium 
3950, Hazai faterul. 6(100, Klotild 8800, 
Erdő 950, Najici 39C-00, Neusohl. Licht. 
540, Orsz. fa 17 75, Telefon 13150.

Hivatalos devizajegyzék.
A Devizakor pont n a a következő 

vataíos ártolyawukat állapította meg:
VALUTÁK:

Kapóié« n 7100, Angoltant 84(0—8600, 
Leva 1070—1100, Dollár 1865-1915, Fran­
cia frank 142- 145, Liia 82.(0—84 00, 
Osztrák korona 2.20—2.30, lei 1700—1750 
Szokol 700.1 7200, Svájci fiánk 355 365, 
Dinár 21.00—21.40, Lengyel márka 24—26, 
Hollandi forint 735 755, Belga frank 134 
— 144.

DEVIZÁK:
Amsterdam 735—755, Bukarest 17.00— 

1750, Kopenhága 4U0- 415, Krisztiánja 
320- 330, London 8400-8600, Berlin 1.20 

1'35, 
145.—, 
—515, 
Szófia 
Newy.rk 
Brüsszel

hí-

Milano 82 00—8100, Pá.is 142— 
Pi ága 70.00—72.00, Stockholm 500 
Zürich 355—370, Bécs 200—210, 

10.70—111 0, ................
‘ 1875-1925, 

134.00—138.
ZUrichl

37,00 Holland 204 75, Newyork 
London 2346, Páris 4065, Milánó 

, 320-00, Brüsszel 4035, Prága 18 75.00 Butla- 
5MÍ 29, Zágráb 150.00, Bukarest 310, 
Varsó 650. Béos OOCC’ÍO. Osztrák lebélyeg­
zett (00075.

Zágráb 5.30—5.40,
Varsó 24.50—26.60,

zárlat
Berlin

52575. 1

Terménytőzsde.
Hivatalos Arak : Uj búza 76 kg. tiszavi- 

déki 7150 50, egyéb 7100—7150, 79 kg. 
tiszavidéki 7z50—731)0, egyéb 7210—250, 
uj rozs 525u—300, takarmány Árpa uj őszi 
6200- 400, ó zab 6100-300, tengeri 7700, 
repce 125- 135, Korpa 4300- 4400.

Sertésjelentés.
Szabadvásári maradvány 1102 sertés és

— süldő, érkeze tt 288 sertés és — süldő,
— malac, eladatott 133 sertés.

Arak Zsirsertés fiatal nehéz 340—360, 
könnyű 280—355.

Zártvásári maradvány — sertés, érke­
zett —, eladatott 10.

Arak: Fiatal könnyű 274—300.

Bólyegzögyár 
és vésőintézei 

PAULÓ I. 
Batthyányl-utcxa te. 

Téleton 1365.

3 HUH JÓZSEF
kés- és müsiermüves 
Debrecen.
Széchenyi-n. 1. szára

Hívjon meg 
ha van aranya vagy ezüstje el­
adó a legtöbbet én fizetek érte

Kramer
Darabos mész
oltott mész, cement, tégla, cserép,

S száraz tűzifa, 
azonnali szállításra beszerezhető;

BARTHA fatelepén,
Ispotály n. 3—c. Telefon 785.

Nehéz az él< 
jó ruhába járni gondot ad, UpnU|>7 
olcsón beszerezni tessék MuönM" 
menni, hol kevésbé hasz nált finom 

férfi ruhák állandóan kajihatók.
0ár~lltCZ3 Z. SZ. (Zenedévelszemben)

KALAP
nyakkendő, fehérnon 0, *®0‘ 

olcsóbb beszerzési fórra«

WERdER SANDOZ 
FERENCZ JÓZSEF-UT 72« «*■ 

(Király-utcával szemben.)

Kü
« m

Búi 
menta 
nenize 
az in 
péntei 
meg 1 
a uüiu 
9 órai 
letébei 
hirottí 

Emi 
el marti 
ják mi 
küjpoli 
lalkozi 
egyesi 
róléséi 
a hóin 
az, hó; 
Érlesü 
állást 
csossal 
tertaní 
még i 
fogl.lk

Bánj 
tér ma 
népszö 
ország­
nak im 
gyáron 
a néps:

Szett 
ujonnai 
utáu ki 
Miklóst 
sójánál 
hogy uj 

Pülit 
hogy F 
ott aka 
felé őri 

valós 
Friedrii 
nak, ez 
hrniiin' 
mert a' 
ellenzék 
táinoga’ 
lakozast 
sincs ta 

A nei 
o órás i 
javaslati 
sze|itein 
állás bo 

Még i 
kormány 
% Gyt 
áléiul 
ehrgya. 

hosszabi

Lipcsei Mzorniehäxl a j ÍBzIetlI
szHcsmester

SZŐRME MEGÓVÓ INTÉZET.
j Elvállal minden e szakmába vágó munkákat

Szőrme testé st és kikészítést
- Spéciéi rókafestés*.

DIÓSZEGI UTCAésJiTlh 
UTCA SAROK.

.MINDENFÉLE NY««!?
BÖKÖK BEVÁL1 DUEL»]

Njomalott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóválíaíat nyomdaj iban Dobra zen, Eerencz Jozsel-ut j9.
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